

答覆單位：環保局

二、問：空氣污染與噪音。

答：(一) 空氣污染部分：

本市空氣污染管制，除機動車輛之廢煙廢氣外，工地之施工污染、露天燃燒亦為本局管制之重點，另為減少因氣象條件變異，導致空氣品質惡化，造成之危害，本局亦已著手籌劃建立應變體系及能力。綜上所述，本局為改善本市之空氣品質，採行之主要措施有：

1. 強化空氣品質監測網功能。
2. 建立空氣品質劣化應變體系。
3. 加強管制施工污染及露天燃燒。
4. 推動設立機車排氣檢測服務中心。

(二) 噪音部分：

本市噪音主要來自道路交通，但為數眾多的工商場廠散布在住宅區，其噪音對住宅社區之生活品質亦造成嚴重的影響，因此本局除積極協調交通、工務等單位就交通管理、交通工程等配合改善，降低交通噪音外，對於工商場廠等固定性音源亦適時規劃管制專案，針對特定音源加以管制。77.7.1.~77.9.8. 本局執行完成「臺北市餐飲業噪音加強管制計畫」計檢查四四〇家次，經嚴查重罰措施後，有六〇%之業者完成改善經檢測合格，78.1.4.至78.3.31. 本局亦執行完成「印刷業公害全面整頓計畫」計管制四四三家印刷廠，檢查一〇六二家次，其中有一六八家遷移、停工，有效減少社區之噪音源。

三、問：割除毒瘤。

答：近日中，疑似多氯聯苯食物中毒案再次在臺中縣發生，

本局至為重視。為永遠根絕毒油危害本市市民可能，本局除聯合食品衛生主管單位衛生局密切注意其流向，並請其加強食油抽驗管理外，並建請中央積極治先進國家之多氯聯苯處理業者，引進處理技術，以期根本解決多氯聯苯之危害問題，完全剷除其傷害陰影。

本局特再加強多氯聯苯之管制如下

(一) 登管使用業者臺電公司等四家。

(二) 登管多氯聯苯製品六八三臺。

(三) 管制多氯聯苯原存量並注意其使用情形及流向。有效管制其危害。

警政衛生部門第七組

質詢日期：中華民國七十八年四月二十一日

質詢對象：警政衛生部門有關各單位

質詢議員：陳光憲（代表宣讀質詢摘要）

高熏芳 洪濬哲 馮定國 陳俊源

計五位 時間八〇分鐘

質詢摘要：

- 一、藍藍的天 白白的雲
- 二、補藥、瀉藥、毒藥
- 三、單打獨鬥與通力合作

速 記 錄

速記：李克忱

——七十八年四月二十一日——

主席（張議長建邦）：

繼續警政衛生第七組質詢，有陳議員光憲等五位，時間八十分鐘，請開始。

高議員熏芳：

我們質詢開始！學校單位在廢水污染上應率先做好防治，但有很多學校的系所實驗室會產生有機溶劑、重金屬、酸鹼、巨毒性化合物，廢水會排入水溝，造成環境、地下水的污染，環保局對這方面的督導、控制做的不夠，你們每次請很多環保學者來指導，但他們的學校實驗室的污染防治都沒有做好，又如何談環境保護？而且環保局在取締學校實驗室廢水上，都是採一些商業學校的廢水，像銘傳商專沒有實驗室，你們還大張旗鼓的前往採樣，結果空跑一趟，反而像中央研究院、工業技術學院、慶齡研究中心、臺大環工所、農化系、材料科學系、化學系，他們所引發的高污染實驗室較多，但環保局從來不曾去取締、督導，環保局對這點有何說明？

陳議員光憲：

局長！你手邊可能沒有資料，我再提供你進一步的資料。你所列管的學校名冊上有世新、政大、中國工商、師大、省立臺北師範學院、建中、臺北商專、一女中、開南商職、成功中學、仁愛國中、體專、德明商專、銘傳商專，這些學校都不可能有污染，如有污染也是極少量，為什麼沒有列有污染的中央研究、臺大環工系、環研所，是不是這些學校的學者跟你們說，他們的廢水污染防治都沒有做，所以你們不敢碰他們。

環境保護局崔局長文國：

這資料他們並沒有給我，但列管的學校目前都積極在採樣，但大的學校實驗室並沒有放出口，要採到放流水很困難。

陳議員光憲：

那些學校找不到放流水，為什麼德明商專找得到？那學校並沒有實驗室。這資料是不是隨便填填，敷衍長官的？

崔局長文國：

絕對不會！稽查大隊會同學校一起採水，然後再化驗。

陳議員光憲：

仁愛國中廢水量是○·一，採水次數是二次，結果PH值是七點二至八點二，BOD是十四至十六，COD是二十九至七十七，既然有這種情況，也沒有通知改善，這不是白做了嗎？

崔局長文國：

是要通知改善。

陳議員光憲：

但並沒有通知。七十七年八月至今都沒有通知改善？

崔局長文國：

凡是列管的都有記錄。

馮議員定國：

時間暫停！局長！你們如通知改善，他沒有改善那你怎麼辦？沒有列管的你又怎麼辦？

崔局長文國：

依污染防治法第三十條規定，放流水標準發布之後，如檢查不合格要通知改善，如在一年內沒有改善……

馮議員定國：

可是你們給我們的資料有些已超過一年。有些還在申訴之中

崔局長文國：

剛剛科長跟我說仁愛國中並沒有違反放流水規定。

馮議員定國：

你們現在的問題在於無法追蹤，很多學校沒有設備來防制污染，因此環保局應有如何防止污染的辦法，如何收取廢水的方法。

崔局長文國：

對於實驗室的廢水，中央有一個管制步驟，現在是管制觀光飯店、實驗室只是在通知改善的階段，並沒有進入實施管制的階段。

馮議員定國：

你通知他們改善但他們無法改善。

崔局長文國：

有辦法改善，我們會會同教育部、教育局來輔導，學校廢水不要放流，有人代為處理！

馮議員定國：

誰代為處理？環保局是否有這樣的機構？

崔局長文國：

現在就有人和我們談這事，我們正在接頭。可以集中起來送給別人處理或是自己設立小型設備處理廢水。

馮議員定國：

那他們為什麼不依這些方式處理？你們為什麼不輔導？

崔局長文國：

但我們處理的結果，醫院不去改善而天天告我們，觀光飯店現也開始告狀了。

馮議員定國：

他們的廢水沒有出處所以當然要告你了。

崔局長文國：

廢水的出處和處理是由主管機關輔導而不是環保局的事，環

保局現會同主管機關，辦理講習。

馮議員定國：

也許是因要有很大的設備才能處理。

崔局長文國：

不一定！大大小小的污染處理廠商都參加了。

陳議員光憲：

你們對醫院開罰單，他們還提出了訴願，是不是學校比較好處理？剛剛我們提出的問題你都沒有正面回答，真正實驗室較多的如臺大、中研院、工技學院你們都沒有去檢查，而檢查有問題的學校也沒有通知改善。

崔局長文國：

我們的程序改的很多，我現在記不起來。

陳議員光憲：

比較大的學校你碰不得，所以就不去查。

崔局長文國：

我答覆一下好不好？

陳議員光憲：

你講呀！你在浪費我們時間。

崔局長文國：

因我講一半你又再質詢，所以我只有停下來。

洪議員濬哲：

我們問你還沒有回答，現在讓你講！

崔局長文國：

環保署對水污染防治法有一個執行步驟一個管制計畫，對學校是在七八八年七月一日開始，我們現在做的是事前作業工作。

陳議員光憲：

我插一句話。你說從七八八年七月開始，但你給我的資料是

七十七年七月一日：

崔局長文國：

對！這就是我下面所要報告的。七八八年七月一日開始正式列管，但必須在放流水發布的那一天起去檢查水壓，看看是不是合於標準，如不合於標準要通知改善。學校實驗室廢水現在是在通知改善階段，並沒有處罰。

高議員熏芳：

那臺大、中央研究院、工技學院這些實驗室較多的學校，你們有沒有去檢查？你們很奇怪，如現在事前作業做得好我佩服你們，但你們根本沒有碰到重點，就算你沒有環保知識想想也應知道。

崔局長文國：

愈是大的學校我們愈採不到廢水，因此我們要他們一個月之內要設立放流口。

馮議員定國：

大的學校你們都不敢去，因爲他們都有專家，你們也說不過他們。

崔局長文國：

不會的！臺大指導我們的專家並不是這些實驗室的負責人。

馮議員定國：

但這些名單上都沒有這些單位。

崔局長文國：

名單上有這些單位。

馮議員定國：

沒有！

陳議員光憲：

名單拿給局長看看。

崔局長文國：

送給各位的是檢測紀錄表，表示這些單位已經測到水了。

高議員熏芳：

我們現在要問的就是臺大、工技學院、慶齡研究中心有沒去查？結果如何？

崔局長文國：

因爲不是我執行也不是我排的表，所以有沒有去查也不知道。科長、大隊長也說不清楚。

高議員熏芳：

主席！我們不質詢了，環保局都不清楚，那我們質詢什麼？

洪議員濬哲：

你們的列管就是不管。這也不知道，那也不知道。

主席：

時間暫停。

高議員熏芳：

主席！放錄音帶聽一聽，環保局長這樣回答我們要向誰質詢？

崔局長文國：

你們究竟研究的怎麼樣？

崔局長文國：

大隊長在打電話問！

馮議員定國：

在質詢前我們向你要資料，你們應該知道我們要問的範圍，今天在議會質詢你們要對我們負責任，我們要對選民負責任，但

你的回答讓我們質詢起來覺得沒有意思。

崔局長文國：

你問我那個學校檢查過沒有我實在不知道，也不可能知道。

馮議員定國：

但我們今日所要質詢的範圍你已經知道。

崔局長文國：

檢查過的資料已送過來了。

馮議員定國：

你們送來一本厚厚的資料，但內容卻是打蒼蠅的方式，該去查的地方不去查，不該查的地方卻去查，陳議員還接到你們所開的罰單。

崔局長文國：

政治大學我們也去查過。

馮議員定國：

你用頭腦去想想，政大以法政為主，沒有工學院，所以我們才在納悶！

議長！他還在查資料，時間不能算。

主席：

局長已經答覆了。

馮議員定國：

他還在查，還沒有搞清楚。

主席：

時間暫停！查清楚了再答覆。

崔局長文國：

還沒有到七月一日所以如我不提供這個資料也不會有今天的事。

我也無懼於臺大，他也不會對我們怎麼樣。

馮議員定國：

我還沒有聽出你回答的意思。

崔局長文國：

你們要我答我不能答，臺大為什麼沒有查……

馮議員定國：

那列管又是什麼意思？

崔局長文國：

只要有水污染防治查過的單位，都列在列管資料中。從今年七月一日才正式開始，現在是先期作業。

馮議員定國：

但在先期作業中你們已罰了別的單位！

崔局長文國：

沒有！

馮議員定國：

你們有開罰單。

崔局長文國：

只是通知改善。

馮議員定國：

臺大有沒有通知改善？

崔局長文國：

我要他們去查，我無法答覆。

馮議員定國：

那我們就算了嗎？

高議員薰芳：

議長！我們要不要質詢了？他說無法答覆，資料還要查。

崔局長文國：

劉科長剛剛向我報告，說去查過但沒有採到廢水。我問有沒有紀錄，他說有紀錄。

馮議員定國：

小姐（計時人員）！你幫議員還是官員做事，還沒有開始怎麼計時了？

高議員熏芳：

時間要倒回去。

崔局長文國：

臺大、工研院沒有採到廢水。

馮議員定國：

臺大的實驗室最多，德明商專沒有實驗室你們都可採到，這樣的說詞我們是否能心服口服？

環保局第二科劉科長火山：

臺大有四個實驗室，我們去採樣時沒有採到水，所以在紀錄本上沒有這個紀錄。環保署在今年一月三十一日制定一個學校實驗室污染管制計畫，我們已反映到教育部，因為教育部是主管機關，要依工業局對工廠的輔導也組成輔導小組，從七十八年七月一日至八十年六月止完成改善，合於放流水排放標準，因此我們對學校實驗室廢水部份先煞車，先處理觀光事業……

陳議員光憲：

兩旁的記者也在笑，因為我們聽不懂你在說什麼？什麼叫煞車？臺大有四個實驗室採不到實驗室廢水，德明商專沒有實驗室卻能採到廢水，這不是太矛盾了？那七月一日以後能不能採到？

劉科長火山：

可能我們去時他們沒有做實驗。

陳議員光憲：

那德明商專沒有實驗室你們卻可採到廢水。
劉科長火山：

所以德明商專水的PH質達到標準。

陳議員光憲：

你們什麼時候去臺大檢查的，將日期告訴我們。

劉科長火山：

好！我打電話到辦公室要他們送過來。

高議員熏芳：

局長！德明商專、臺北商專你們去一次就可以採到水，臺大有四個實驗室卻採不到水，那第一次採不到第二次去也應採的到，不可能一個禮拜都採不到。

崔局長文國：

採不到水有二個原因，第一個是因不知放流水從那裏出來，另一種是實驗室所放出的水不一定隨時都超過放流水標準。

馮議員定國：

身為局長，做錯了就要承認。你今天說臺大採不到水已經很荒謬了，你不要再替他們解釋了，而且臺大也不只四個實驗室。你今天應承認錯誤再做一個全面性的檢查，這才是比較負責的做法。

崔局長文國：

我們會要他們設放流口。

馮議員定國：

等到設放流口再來採水，那時已經造成了很大的污染。所以我們不必再在這裏爭了，否則會更難看，因此希望在總質詢之前給我們一個全面性的學校實驗室廢水污染處理方法，我們今天也不再追究，否則有愈來愈多問題。

崔局長文國：

好的！

高議員熏芳：

希望在總質詢之前，對這四十四家列管的學校實驗室做個採樣，並給我們一個結果。

崔局長文國：

總質詢前還有幾天？

高議員熏芳：

你怎麼和建設局長的回答一樣，還有六天你們就什麼事情都不做。

崔局長文國：

因為有四十四家所以我們要考量我們的能力。另外我們也要估量一天能檢驗多少？

高議員熏芳：

那你們需要多久？在審查預算之前，這樣的時間已經够寬了。

崔局長文國：

我們儘量在審查預算之前送過來。

高議員熏芳：

那就這樣說定了。

陳議員光憲：

現在請柯局長！

現在談一下醫院廢水，依我手中的資料，環保局給十六家開了廢水污染的罰單，仁愛醫院、性病防治所、南港綜合醫院均在訴願中，我統計了一下要繳交的罰金共一百零二萬六千元，你身爲局長，對這種情形的看法如何？

衛生局柯局長賢忠：

市立醫院已在做廢水處理的設備。

洪議員潛哲：

那爲什麼開罰單？環保局長你上來，柯局長說他們已做的很好了。

柯局長賢忠：

不是！廢水污染處理的工程還在進行中。

崔局長文國：

在提出改善計畫之前罰的，提出改善計畫之後就可以停止再處罰。

馮議員定國：

換句話說衛生局還沒有做好廢水污染處理，所以環保局依法開罰單。但衛生局抗繳，他是我們市府的單位都要抗繳，何況其它單位，雖然依法可以提起訴願，但沒有做好污染防治就應要繳納，對這一點局長是否同意？

柯局長賢忠：

這是七八年的預算，從七月就可以開始執行，因爲特別設計的關係要審查，送到衛生署……

馮議員定國：

崔局長！你們是不是官官相護？

崔局長文國：

我們裁決了。

馮議員定國：

但你們開了罰單他們不繳納。

崔局長文國：

他們向訴願委員會訴願是他們的權利。

馮議員定國：

對就是對，不對就是不對。柯局長！你們醫院沒有污水處理的設備，就應繳納，但你們帶頭提起訴願，以後老百姓也這樣做。

柯局長賢忠：

我剛才已說明過了，設計圖要經過審查，最早審查下來的醫院如仁愛醫院，在去年十二月已開始發包。

高議員熏芳：

我們不談你所做的事，這些事本來你就應該做。依違反水污染防治法的第九條所裁處的罰款有仁愛醫院、婦幼醫院、性病防治所、和平醫院、中興醫院，這些醫院不是在催繳中就是在訴願中，採用迂迴戰術，如市政府本身的醫院都不繳罰款，怪不得臺北市醫師公會要向環保局抗議不繳罰款。崔局長！你說他們的訴願有沒有道理？

洪議員灌哲：

崔局長！你這點做的不錯。你罰錢了他們的污染是不是還在？

崔局長文國：

現在在進行改善。

洪議員灌哲：

醫院廢水有沒有污染？崔局長有沒有冤枉你們？為什麼要提起訴願？是不是請提出訴願的市立醫院院長上備詢臺？

陳議員光憲：

先請仁愛醫院的院長。

洪議員灌哲：

請所有提起訴願的市立醫院院長上臺。

高議員熏芳：

提請訴願的有仁愛醫院、婦幼醫院、性病防治所，催繳單位有和平醫院、中興醫院，請提出訴願的醫院說說理由。

中興醫院吳院長添裕：

中興醫院有三張罰單，在去年我們已提出改善計畫，但環保局只管環境對於設計方面無法指導，因此我們詢問衛生署這種設計是否能合乎規定，他們也沒有辦法確定，因此再委託經建處廢水處理小組再給予審查，但這審查至十二月才下來，我們發包時已罰了一次，元月份……

馮議員定國：

你簡單講，是不是因為環保局沒有指導你，所以你們不知如何處理，因此認為環保局不能罰你們的錢。

吳院長添裕：

局長也說過設備開始使用就不罰了。

馮議員定國：

因為你們有排放廢水污染，所以環保局開罰單，但你們提出訴願的理由是環保局不能指導你們，所以醫院繼續排放廢水，而每年要繳交的罰款你們罰不起，所以提出訴願，你們的理由大概就是這個。

吳院長添裕：

剛剛環保局長也說過，改善的工程如做了就不罰。

馮議員定國：

局長！是不是排放廢水的情形有改善，提出訴願就可以不罰了？

崔局長文國：

在提改善計畫之前被處罰的一定要繳交罰金，在之後的則：

：

高議員薰芳：

剛才中興醫院的院長說他已經提出計畫書了，所以你們不應罰，你看他點頭，你搖頭。

崔局長文國：

那要調查案。

高議員薰芳：

這太可怕了，衛生局和環保局都是爲了維護人體健康的單位，但現在卻各行其事。

崔局長文國：

並不是各行其事而是依法處理，如他們認爲有理可以提出訴願，訴願會自然會依法裁定。

高議員薰芳：

但你們都是市政府的單位，那訴願委員會是照顧你呢，還是照顧衛生局？

崔局長文國：

他們是公平處理。

高議員薰芳：

要如何公平處理，中興醫院的院長說提出改善計畫你們就不應罰了，但你說他們錯了，你們仍繼續罰，這就是你們之間的矛盾。我再聽聽仁愛醫院的院長怎麼說？

崔局長文國：

調卷就知道了。

仁愛醫院陳院長寶輝：

仁愛醫院過去繳過一萬五千元，新大樓也做了污水處理廠，所以現在沒有再罰我們。

臺北市議會公報 第三十八卷 第二十一期

高議員薰芳：

七十七年十一月的另外一張一萬五千元罰單仍在訴願之中。你了不了解理由是什麼？

陳院長寶輝：

廢水處理設備不是一朝一夕能做成的。所以應有一個緩衝的期間。

高議員薰芳：

你的意思是說和中興醫院一樣，你們提出改善計畫環保局仍然罰你們？性病防治所是不是也是這個理由？

性病防治所林所長華貞：

我們在八月份就提出改善計畫，但因我們不是專家，所以又轉請教衛生署，又轉工業局、工研院，審下來已經十一月，十二月底前開標，輔導計畫中說十二月底之前開標不罰。我們一切依規定來做。

高議員薰芳：

那你的理由和中興醫院相同。和平醫院黃院長請問你爲什麼沒有提出訴願，還要人家催繳？

和平醫院黃院長政典：

第一次的罰款我們有繳，第二、第三次沒有繳的理由是衛生署和環保署有一個協議，五十床病床之下經輔導不罰，一百床之下如已備案要做可暫時不罰。

陳議員光憲：

各位院長請回座，環保局崔局長，仁愛醫院是不是有開二張罰單？

崔局長文國：

那是仁德醫院，共有三張，將仁德醫院寫在中間，上面的「

「一」就變爲仁愛醫院的了，這是個誤會。

陳議員光憲：

你們的作業太馬虎了。

崔局長文國：

那個「一」指的是仁德醫院非仁愛醫院，仁愛醫院只有一張，仁德醫院是三張。

陳議員光憲：

局長請將公文往返及催繳資料提供給我們。

崔局長文國：

我們只有罰款通知，有裁決書、檢查紀錄表、催繳單。

陳議員光憲：

對，這些資料都提供給我。

柯局長！七十七年七月至七十八年三月，衛生所現場檢疫結果

果第一名的污染法是怎樣的？

柯局長賢忠：

是餐具殘留物。

陳議員光憲：

第一名是脂肪性殘留物，不合格比率是十三·七；第二名是澱粉性殘留物，不合格比率是十·三；清潔劑殘留物不合格率是八·二，你準備如何改善呢？

柯局長賢忠：

餐具污染已列爲輔導項目之一，最好的是高壓自動消毒器。

馮議員定國：

什麼叫「最好」呢？

柯局長賢忠：

我們是希望……

馮議員定國：

你是不是該訂個標準出來？比如說五十個座位以上的餐廳就應有高壓洗碗機。

柯局長賢忠：

法規無此規定，而且高壓自動消毒機的大小不一，我們希望小餐廳也最好能用此種設備。

馮議員定國：

外面攤販還是那三桶水嘛！能不能將這些要求都化爲制度呢？

柯局長賢忠：

今年衛生署要補助我們一臺高壓消毒器。

馮議員定國：

給誰用呢？

柯局長賢忠：

這是示範性的，對龍山商場的攤販輔導……

馮議員定國：

現在已不是宣導時刻了，電視媒體已大做推銷，你們應該開始做規定不該一直在輔導階段。能不能列在檢查條文之內？

柯局長賢忠：

這已列在評鑑項目內。

馮議員定國：

那只是加減分數的作用而已。能不能做個硬性規定？

柯局長賢忠：

有些攤販實在沒有辦法，我們已輔導他用紙餐具。

高議員熏芳：

局長！過去的檢查中以脂肪性、澱粉性清潔劑殘留物最多（

十一・四%），白天抽檢了三萬七千六百三十五件，不合格的有

二千九百九十八件（八%）；夜間抽檢流動攤販一萬六千一百八

十七件，不合格率高達三千一百三十二件（二十%）。臺灣吃消夜的人口愈來愈多，怎麼辦呢？

柯局長賢忠：

一定要加強管理。

高議員熏芳：

公務員下午五點半下班，夜市於夜間七、八點才開始營業，怎麼辦呢？

柯局長賢忠：

我們也很頭痛。

高議員熏芳：

十六個衛生所只有六十個衛生稽察員，人力怎麼會够呢？他們五點半下班又如何去稽查呢？

柯局長賢忠：

這就要加班了。

高議員熏芳：

我覺得應以彈性上班的方式來因應，否則就像建設局於夜間七點去查地下色情營業怎麼查得到呢？夜間不合格率那麼高，為什麼不將重點置於夜間呢？

柯局長賢忠：

供水是個最大的問題。

陳議員光憲：

夜間不合格率高達二〇%，能不能將檢查重點放在晚上呢？

同時在高壓消毒器未普遍使用前是不是儘量推廣紙餐具？

柯局長賢忠：

臺北市議會公報 第三十八卷 第二十一期

我們儘量要求。

陳議員光憲：

不能只儘量要求，否則很多人都會受害。

洪議員濬哲：

局長！你認為推廣紙餐具有無困難？

崔局長文國：

我們針對此問題曾邀集業者開過會，有些業者已開始用紙餐具。前天三十幾家業者又聯合開了會，他們已體會使用保麗龍的問題很多，已有個方向。

洪議員濬哲：

局長！你應該給他們一個方向，不是業者給你方向。

崔局長文國：

我們要求他們用紙的。

洪議員濬哲：

保麗龍一個才八角，紙製品一個要一・九九元，他們當然願意用保麗龍的。我是個喜歡吃夜市的人，許多業者只用一桶水呀！本組剛才已提出餐具、清潔劑、食物污染、冷藏設備的問題，你應該以此為出發點請廠商用免洗餐具才對呀！

高議員熏芳：

柯局長、崔局長！你們能不能代表官方發出籲呼抵制保麗龍？衛生局能不能將保麗龍列為拒絕往來戶？凡是夜市業者均需使用免洗餐具，並請環保局背書，可以嗎？

柯局長賢忠：

今年已開始這樣要求。

馮議員定國：

我們有十六個行政區，以抽籤方式依序實施，可以嗎？不要

只說在做，卻始終沒有一個結果出來。你們能不能用行政權力來保護我們的健康並免於受污染呢？

柯局長賢忠：

我希望這麼做。

馮議員定國：

可以不可以呢？今年七月開始抽籤，每個月實施一個行政區，集中火力禁止各行政區再使用保麗龍，可以嗎？

柯局長賢忠：

污染最大的是便當，可從便當開始做。

馮議員定國：

可以，從十六個行政區開始做哦！謝謝。

高議員熏芳：

你要訂出個辦法。崔局長！你應感謝衛生局幫你做這麼大的事，替福德坑減掉那麼多保麗龍的堆積。

崔局長文國：

謝謝各位議員，也謝謝柯局長。

高議員熏芳：

柯局長！就這樣說定了。

陳議員光憲：

廖局長！警員出生入死來保衛市民生命財產的安全，但辛苦要有代價，要有好的風紀，否則容易引起人家的誤解。您對風紀問題重視之程度如何？查出違規的資料正確性如何？七十七年違法移送法辦者十五件，涉嫌十九人；侵佔三件，非法搜索一件，偽造文書二件，收賄賂三件，損毀公文書一件，傷害二件，恐嚇一件，誣告一件，殺人一件，品性操守重大違失十七件，您認為此數字是多或少？

廖局長兆祥：

這是查有證據移送法辦者，潛在無證據的應該還有。

陳議員光憲：

你預估比率如何？

廖局長兆祥：

關於警員的風紀我們有考核及輔導，每年要做二次評估，違法有據者即移送法辦，違紀一次二大過者免職，年終考績亦有淘汰者，仍堪造就者即移送輔導再教育單位。

陳議員光憲：

是保安處分嗎？

廖局長兆祥：

不是。是一總隊訓練基地，給予再教育，教育完畢後不分發原單位。

陳議員光憲：

至警備隊嗎？

廖局長兆祥：

不是，是其他的縣市。

陳議員光憲：

素行不好的都分發至鄉村嗎？

廖局長兆祥：

現在沒有。外縣市的可能調至臺北市，臺北市的可能調至外縣市。

陳議員光憲：

十七件重大違紀案件中大多與酒色有關，有警員酗酒後打主管者，有警備隊長勾搭民妻至舞廳跳舞，有城中警員取締色情不力……。今日色情、非法營業那麼多，是不是有警員包庇？你準

備如何防止？

這一次是聯合做的。

廖局長兆祥：

我們準備將這些營業項目不歸警察管理，因為他們要維護治安……

馮議員定國：

事實上仍是警察管呀！

廖局長兆祥：

不是。地下舞廳、酒家已歸建設局管了。

馮議員定國：

站崗為什麼還要你們去呢？

廖局長兆祥：

警察是保護建設局的人去處理事情。

馮議員定國：

為什麼還有那麼多警員搶着去鬧區呢？

廖局長兆祥：

那是過去。

馮議員定國：

爭着去鬧區的情事應該不再有了，是不是？

廖局長兆祥：

應該是。

馮議員定國：

局長！如將你提供的資料公布，市民一定不會認同的，因為大家的感覺都不止於此。請你更嚴厲的督導警員風紀。

今天忠孝東路的攤販已漸減少，這是很值得欣慰的，但一街之隔的松山區卻沒辦法，這有什麼用呢？

廖局長兆祥：

忠孝東路等二處做好再做羅斯福路。

馮議員定國：

松山那邊還沒做好呀！秘書長答應於忠孝東路、古亭先辦就只辦好那些地區嗎？

廖局長兆祥：

保安大隊每日支援大安、松南、古亭許多人，人一撤走就完蛋了。

馮議員定國：

人應該漸漸減少，不是一下子就撤光。應該讓他們有可能在此做生意的念頭。

廖局長兆祥：

我們只能一處處做。

馮議員定國：

現在我給你一處嘛！對這些辛勞的警員，局長應予犒賞及獎勵。

廖局長兆祥：

是。

高議員熏芳：

為什麼忠孝東路可以羅斯福路就不行呢？敦南主管調到羅斯福路來好了。

廖局長兆祥：

羅斯福路加二十名警力也可做好。

高議員熏芳：

可以呀！

廖局長兆祥：

高議員熏芳：

羅斯福路就是其中一處。社會秩序維護法草案已送立法院，您知道嗎？

廖局長兆祥：

知道。

高議員熏芳：

草案有一百多條，未來警察的權力將大幅膨脹。以環保來說，不連續、流動性噪音都應由警察機關依有關辦法處理，你們對此為什麼不出辯白呢？草案九十七條規定：未來污損他人住宅、身體、衣物者，警察可開五百元以下之罰款，你們有一百多件事要做，這比現在的職責要多得多呢！局長！如果你們樣樣都管，唯獨治安不管，這不是本末倒置嗎？

廖局長兆祥：

此草案之擬定已有近十年的時間，至少也有七、八年時間，換言之，這個草案很早就已提出來了，現在許多法規已有變化。

陳議員光憲：

這個案子的時間已久。

陳議員光憲：
有沒有繼續反映？

廖局長兆祥：
我注意一下。

高議員熏芳：

長期以來，議會一再反映沿街叫賣及電子琴花車的噪音不勝其擾，究竟如何取締？環保單位的答覆總是請警察機關取締。廖局長！警察局能不能管？

廖局長兆祥：

現在不管。

高議員熏芳：

怎麼辦？

崔局長文國：

這是行政院決定的，因環保人員無法至街上測……

高議員熏芳：

警察比你們有資格測噪音嗎？

崔局長文國：

警察不需用測的方式，只要依其行為就可罰，而環保人員測試要十五分鐘，時間到時他們已不知跑到那裏去了。

高議員熏芳：

未來是不是沿街看警車追着電子琴花車或小販呢？

崔局長文國：

警察看見行為就可罰，這是行政院訂的辦法，我們沒有意見，而且也不是我們建議的。

高議員熏芳：

廖局長！你應該趁草案尚在審議中儘速反映。

崔局長！如果警察局已反映不能做，你準備如何做呢？

民俗噪音還未列為我們管理的對象。

馬議員定國：
能不能規定在市內不准按喇叭？

崔局長文國：

這不是我的事，這是道路交通管理規則的規定。

廖局長兆祥：

當初訂定道路交通管理處罰條例時，我即提出不准按喇叭的建議，但有些人認為有困難，後來又加了些例外規定，原則上隨便按喇叭者，交通警察應該管。

馮議員定國：

國外婚喪喜慶時可以搞得熱熱鬧鬧的，但在市內行車時絕不准按喇叭。臺北市能不能強制規定除非必要一律不准按喇叭呢？

廖局長兆祥：

我可以要求交通大隊嚴格執行。

馮議員定國：

你宣布一下。

廖局長兆祥：

不依規定亂按喇叭者應依道路交通……

馮議員定國：

那些規定呢？

廖局長兆祥：

第一個是急彎，上坡道頂端視距不良者；第二是在郊外道路上，同一車道上，後行車超車時；第三是遇有緊急或危險時。其實，第一種情形不存在臺北市，第二種情形也多存在於郊外，而第三種情形也多只存在於開快車時，因此原則上在臺北市駕駛應儘量不要按喇叭。

馮議員定國：

局長！不要說儘量，應該說依法不准按喇叭。

廖局長兆祥：

臺北市議會公報 第三十八卷 第二十一期

對，照此狀況臺北市應該不要按喇叭。

馮議員定國：

交通大隊長！你能不能執行？

廖局長兆祥：

中國人要經長時間的培養才會養成好的習慣。

馮議員定國：

中國人在國外馬上就會遵守國外的秩序，顯見這不是人的問題，是你們罰的問題。

洪議員濬哲：

集會遊行的噪音應由誰取締？

崔局長文國：

目前對活動之噪音尚未列入禁止，因為測試十五分鐘後人已不知去向。

洪議員濬哲：

有沒有取締過任何一件集會遊行的噪音？為什麼？

崔局長文國：

沒有，因為沒有一個可行的執行方法，也沒有公告一定要取締這種噪音，就和街頭流動攤販叫賣……

洪議員濬哲：

幾千人聚集在操場，麥克風聲音那麼大……

崔局長文國：

那個可以取締。

洪議員濬哲：

為什麼不去取締呢？

只要我們知道一定會去。

洪議員濬哲：

警察局每天登記那麼多案子，你怎會不知道呢？

高議員熏芳：

集會遊行相關案有沒有知會環保局？去年動用了九萬多警力，維持集會遊行的秩序，噪音已構成市民極大的負擔，集會時有沒有人知會環保局？

廖局長兆祥：

不一定件件知會，但我們常向環保局借流動廁所。

高議員熏芳：

未來希望警察局將此種案件都知會環保局，環保局對此固定場所的噪音可做噪音測試。明天開始知會，好不好？審查預算前請將所開罰單資料告訴我們。

崔局長文國：

好。

高議員熏芳：

謝謝。

主席：

本組時間到，警政衛生部門質詢全部結束，散會。

*書面答覆（警政衛生部門第七組）

答覆單位：警察局

口頭質詢

問：大安分局轄內忠孝東路統領百貨附近攤販已見成效，但

松南、古亭分局攤販嚴重地區仍未見整理成效，應繼續整理

答：一、古亭分局轄區違規攤販，以水源市場及羅斯福路四段公

館一帶較多，目前由保大支援六名警力，配合分局派出

所共同執行取締清除工作，從羅斯福路四段二十四巷至

一九六巷及水源市場週邊，每日動員警力二十七名採站

崗取締方式，現未再發現有違規攤販，仍持續整理中。
二、松南分局轄區則以忠孝東路四段交界處（與大安分局）及世貿中心為重點，但均為流動性攤販，見警則離去，

不易清除，現松南分局每日一一一四個時段均派有專

責警力執行取締工作，現已有改善，仍持續清除中。

答覆單位：衛生局

1. 問：補藥、瀉藥、毒藥

答：按中、西藥品其各自藥理作用迥異其趣，補藥、瀉藥、毒藥三者，就其間之相對關係顯屬中藥之臨床應用範疇，始具有其作用之相對性及一貫性。

一、茲依照中醫藥之臨床理念，就「治法」與「病理」分述：

(一) 治法：着重於「補其不足，瀉其有餘」。

(二) 病理：分別「虛」與「實」。

二、以治法言，「補藥」適用於「補不足」，「瀉藥」則適用於「瀉有餘」。以病理言，「虛」者「精氣奪也（內臟精氣空虛）」，必以「補藥」補其不足；「實」者「邪氣盛也（外邪充實體內）」，常以「毒藥」攻伐邪氣。

三、內臟精氣分佈不均勻，則以「補藥」及「瀉藥」分別補不足之精氣，瀉有餘之精氣，以維持體內精氣之均衡，而調治病情。

四、病情之調治原則，大抵先攻伐邪氣，後補精氣，此即「毒藥」與「補藥」之妥適配合運用，如係「扶正以驅邪」者，補、瀉、毒藥同時配合使用。

答覆單位：環保局

一、問：藍藍的天，白白的雲。

答：為改善本市空氣污染問題，提昇生活品質，本局將對營建工程施工污染、露天燃燒、機動車輛廢氣等主要污染源加強管制。並採行下列主要措施：

1. 執行臺北市政府空氣污染防治計畫，結合本府交通、工務、建設等單位，共同防制空氣污染，俾逐年改善分期達成空氣品質改善目標。
2. 加強工地污染管制，嚴查重罰，並協調工務局、捷運局對本市重大工程配合督導，設置污染防治設備，杜絕施工污染。
3. 全面管制車輛污染，並籌設「機車排氣檢測服務中心」長期免費提供民眾檢測機會，並給予適當調修，有效減少廢氣之排放，改善空氣品質。